

# EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 22.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.



LA SEÑORA

**Doña Rosa Ayuso Bonnemaisón**

HA FALLECIDO

CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus afligidos hijo, hija política, nietas, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, tía, primos y demás parientes

*SUPPLICAN á sus amigos y personas piadosas, se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de su alma y asistir al funeral que á tal fin se celebrará en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, á las nueve de esta mañana, y por ello les anticipan las más sinceras gracias.*

(La conducción del cadáver al cementerio, se verificó ayer tarde.

Murcia 26 de Julio de 1902.

CASA MORTUORIA: MARIANO PADILLA, 42.

## Aviso á los Ebanistas y Carpinteros

En el comercio del Sillón, calle de Pascual (Contraste) número 11, se acaba de recibir una colección de molduras de haya de todos dibujos, propias para adornos de toda clase de muebles, á precios tan sumamente reducidos, que la madera vale más.

Aprovechad esta ocasión que tanto tiempo y dinero economiza.

## EL PROGRESO

GRAN FABRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL DE GRANITO COMPRIMIDO Y CEMENTO MATE

Losa lisa, el metro superficial á pesetas 2'25.

Losa matizada, idem idem, á 2'50.

Idem dibujo, idem, de 3 á 10 pesetas.

Cal Teil de primera, sacco á 2'50.

Idem de bolo para enjabergal y estuco, arroba á 0'75.

Cal común para obras, arroba á 0'15.

Caices de cal mezclada, uno, á 2.

Servido á domicilio ó en la Estación del Ferrocarril y en la capital siendo cantidad.

SAURA Y COMPAÑIA

Barrio de San Benito: San Marcos.—Murcia. 8-4-m

## LA JAPONESA--Gran abaniquería

El mejor surtido de España en abanicos de todas clases. Lo más nuevo, lo más elegante, lo más bonito y económico, se encuentra en esta casa.

Calle de la Platería, núm. 22. 5

Frente á la redacción de «El Diario de Murcia.»

## ZAPATERIA DEL COMERCIO

PLATERIA núms. 1 y 3

—FRENTE AL DE DON MANUEL SIERRA—

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un completo y variado surtido en toda clase de calzado á los precios más limitados que se han conocido.

Visitad y os convenceréis.

Especialidad en botas suela de cáñamo para caza y campo.

También existe numeroso surtido de cremas y pastillas para el calzado de color y lona. 8-7

## Coches al Valle

de Genaro Albaladejo y Compañía

Diariamente saldrá del HOTEL UNIVERSAL un coche al Valle á las tres de la tarde y regresará á las siete y media.

Precios: Ida y vuelta 1 peseta.—Ida ó vuelta solamente 0'75 ptas.

Coches por abonos á precios reducidísimos.

Despacho de billetes: en el Hotel Universal, calle de Madre de Dios y San Antonio (cochera). 15-8

## NUEVAS VISTAS DE MURCIA

POR HAUSER Y MENET

En la imprenta de los Hijos de Nogués, Príncipe Alfonso, núm. 57, se acaban de recibir tarjetas postales con once nuevas vistas de Murcia, esmeradamente elegidas, enfocadas y fijadas por los operarios de tan acreditada casa de Madrid. 10-5

## IMPRESIONES

D. AVITO

Quando D. Avito—el de «Amor y Pedagogía»—pensó en la dólico-rubia, sintió, y él que se había hecho á la fuerza de raciocinio y estudio poco menos que un San Juan Bautista de la Pedagogía, fué á caer, sublimándose en el sentimiento, en la sublime vulgaridad de los hombres, que se enamoran de las mugeres; y el Bautista pedagogo se convirtió en Leandro griego, que había de sucumbir en el Helesponto de su ciencia ya que la Hero dólico-rubia no encendía la luz de su razón muy cuidada en atender á la razón de su amor maternal.

¿Por qué decía yo esto?

¡Ah, sí!

Los tiempos varían, y en nosotros los españoles, varían con más frecuencia que entre otras gentes; por que somos, como se ha dicho, esencialmente impresionistas.

Hoy no hay español que no las eche de pedagogo, ni deje de buscar en la Pedagogía el remedio á nuestra desgracia de pueblo en ruinas.

Antes, el día en que se firmó el tratado hispano-yanki de París, nosotros éramos hidráulicos, dejando de ser *supernacionales*, pues fuimos esto cuando D. Pompeyo Gener nos dijo: «Hay en Cataluña un grupo que se titula de *supernacionales*; aspiran á una patria mejor; son *inactuales*...»

Hoy somos *pedagogos*, pero ¡ay! nos hemos enamorado,—como D. Avito,—de la dólico-rubia Democracia, y estamos á merced de su amor vulgar y sublime.

Y nosotros que soñamos con un plantel de genios en nuestras escuelas modernas, aun por hacer, nos conformaremos, á fuerza de la fuerza de lo real, con que nos crezcan los hijos en el ambiente de decadencia en que nosotros crecimos, y que lleguen á ser lo que sus padres fueron, y que estudien latín macarrónico en los institutos, como lo estudiábamos nosotros, y que tampoco entiendan el «Quijote», como la mayoría de los actuales, y que se aprendan de memoria aquellos versos que empiezan:

«Oigo, Pátria, tu «ficción, y escucho el triste concierto...»

Si conforme hemos derrochado un caudal inmenso de energía en sentimentales lirismos, en bravos versos del «Romancero», hubiéramos puesto mano á la labor de Avito cernida en el tamiz de lo real, hoy seríamos «La gran Iberia», como Inglaterra es «La gran Bretaña», y aunque tuviéramos la gran vergüenza de un Transvaal español, tendríamos la gloria de haber entrado por el boquete de Anghera un torrente de progreso y de haber puesto en la más alta cumbre de los Atlas marroquíes un letrero que dijese: «Aquí fué el Africa.»

¡Ay!, pero siempre nos ha fastidiado y nos ha inutilizado alguna dólico-rubia, de ojos azules.

¡Ojos azules!... ¡el color del ideal!, y el ideal es lo humano inaccesible.

JOSÉ MARTINEZ ALBAGETE.

## Madrid al día

Otra vez lo de Victor Hugo.—«Pepita Jimenez» en el Buen Retiro.—La feria del Parque.—Rumor desmentido.—A EL DIARIO DE MURCIA y al público en general. Pues señor... á falta de otras cosas en

que ocuparnos, durante las imperiosas vacaciones del estío, echamos mano de asuntos un tanto manoseados sin fruto, cosa que no debe chocar á propios ni á extraños, si se tiene en cuenta el modo de obrar en esta bendita tierra de Aguilera y del madrileño. (?)

Un telegrama llegado de San Sebastián pocos días ha, y en el que se daba cuenta del acto, muy digno de imitarse por cierto, realizado por Derouléde y Habert en honor del gran Victor Hugo, ha sido más que suficiente para encender los ánimos de unos cuantos que hasta no hace mucho han estado creyendo de buena fé que aquí se haría algo por el estilo, y los entusiasta del poeta francés, Mariano de Cavia entre ellos, en la prensa, en los círculos, en todas partes han vuelto á proponer que se rinda un homenaje de cariño y de simpatía, muy justo á mi parecer, al autor de «Los miserables», homenaje que consistía únicamente en colocar una lápida en la casa de la calle de la Reina, que habitó Victor Hugo durante su estancia en Madrid, y cuya lápida nos prometió nuestro Ayuntamiento, que todo lo olvida fácilmente.

¡Ah, si se tratara de un banquete!...

Gracias que siempre para un amargor de boca tenemos un dulce que nos quita el mar sabor.

El maestro Isaac Albéniz, que de tan justa fama goza en el extranjero, nos proporcionará en breve el gusto de escuchar en el teatro del Buen Retiro su nueva ópera «Pepita Jimenez», que con un éxito verdaderamente extraordinario, por parte del público y de la crítica, se ha representado en los principales teatros de Alemania.

No hay para qué decir, que es esperado con gran deseo el estreno de «Pepita Jimenez», no solo por los elogios que de la música se nos ha hecho, sino por tratarse de una de las obras que más han popularizado el nombre de D. Juan Valera, una de las primeras figuras de nuestra literatura.

Bien dicen que «en este mundo el que no se divierte es porque no quiere».

Sin ir más lejos, aquí en nosotros mismos vemos ejemplo.

¿Ustedes creerán que estamos pasando un verano por demás aburrido?... Pues no, señores, tenemos para esparcimiento y soláz (algo cursi resultan estas palabras) de nuestro contristado espíritu ¡ay! la feria del Parque con sus barracas y puestos de feria del pueblo, teatrillos de género infantil... y un porción de cosas más que hacen las delicias del público, de éste público que no va á refrescarse á esos balnearios y playas del norte por falta de recursos...

Aunque este año, según el maestro Blasco, ha quedado en Madrid mucha gente convencida de que es este el punto donde más á gusto pueden soportarse las caricias de Febo...

Concluyo esta parte de mi «crónica», con la misma frasecita que me ha servido de comienzo; aunque algo reformada: En Madrid el que no se divierte es porque no quiere.

Se hablaba estos días, en los círculos artísticos y literarios, de que en la próxima temporada de invierno el teatro Lírico había de sufrir una gran transformación, que á decir verdad, no podía ser muy del agrado del público, que había acogido con gran satisfacción la apertura de dicho teatro. Se trataba nada menos que de convertir en circo ecuestre el coliseo que tantas obras del género grande, de autores españoles contemporáneos, nos tenía ofrecidas.

Á última hora, cuando me disponía á echar ésta al correo, llega á mí la noticia de que el Sr. Berriatúa (D. Luciano), parte principalísima de la empresa del señor Romero Robledo—dicho sea en secreto—ha dirigido una carta á casi toda la prensa diaria, desmintiendo lo que noches pasadas dijeron el «Heraldo» y otros periódicos que, como éste, lamentaban el percance; que no de otro modo podía calificarse aquella transformación.

Por nuestra parte nos alegraríamos, y con nosotros todos los amantes del arte, de ver en el cartel del teatro Lírico las obras que no pudieron estrenarse por causa de lo avanzado de la temporada, entre cuyas obras figura una de los hermanos Quintero y maestro Serrano, «La venta de los gatos», la cual al decir de los que la conocen, no ha de rebajar en nada la fama de sus autores.

Y no he de terminar éstas líneas sin hacer un cariñoso saludo á mis queridos

compañeros de EL DIARIO y al público en general de Murcia, con quien me unen de antiguo lazos que jamás podrán deshacerse.

FEDERICO GONZALEZ RUIZ.

Madrid-Julio 1902.

## QUINTAS

INGRESO EN CAJA

El día 1.º del próximo Agosto han de comparecer en las capitales de las zonas los comisionados de los pueblos adscritos á cada una de ellas, llevando las relaciones duplicadas á que alude el art. 144 de la ley de Quintas.

Terminada la entrega, recogerá el comisionado los pases correspondientes á los mozos declarados soldados y á los que queden incorporados á depósito, á fin de que el Alcalde lea y entregue dichos pases á los interesados.

Aunque debe citarse á los mozos para el ingreso en Caja, no están obligados á presentarse en las capitales de las zonas, porque el ingreso se verifica por lista; pero si es obligatoria la citación y asistencia de aquellos á la sesión en que se lean los indicados documentos, porque los mozos que, citados en forma, no asistan á esta sesión, habrán de ser declarados prófugos. Los que, habiendo concurrido á la lectura y recogido los pases, no se presenten luego á concentración ó á cualquiera otra función del servicio, serán penados como desertores.

## TARJETAS POSTALES

A la Srta. Dolores Cano MURCIA

Desde la brava costa que los furoros vé del mar de Cantabria, soberbio y rudo, un roble viejo y triste que ama las flores á una rosa de Murcia manda un saludo.

STONE.

Señorita Dolores Cano MURCIA

Niña, no te conozco, pero presiento que eres encantadora por tu talento, por lo que hay en tu alma de angelical, por tu amor á los flores de esos vergeles, con cuyo jugo labra de dulces mieles la laboriosa abeja rico panal.

Dolores, sea siempre senda de flores que alegren con sus trinos las risueñas, para tí la existencia. ¡Quiéralo Dios! Ya ves que postalmente, Lola, te envía una dulce corriente de simpatía este niño del año cuarenta y dos!

JOSÉ ESTRADA

Santander.

## ALICANTE

En la plaza de toros que se está construyendo en la villa de Santapola, se ha caído un portón causando la muerte á un niño de cinco años.

—Ayer se ha solicitado permiso del Gobierno civil, para la celebración de la gran novillada que tendrá lugar en nuestro circo taurino el día 10 de Agosto.

Constituyen la base del cartel seis toros de Carreros, nuevos en esta plaza y los reputados diestros «Cantarillos», «Palomar Chico» y «Lagartijillo».

—Según «La Correspondencia Alicanti-cantina», ha sido nombrado Mantenedor en los Juegos Florales que se proyectan en esta ciudad para el próximo mes de Agosto, nuestro distinguido compañero en la prensa y concejal D. José Guardiola Ortiz.

Felicitemos á nuestro amigo por su nombramiento, y esperamos que cumplirá brillantemente su honroso cometido.

—Anteayer, en el tren correo, llegaron á esta capital, de pase para Villajoyosa, varios alienados de los que, bajo la dirección facultativa del doctor Esquerdo, pasan el invierno en el Manicomio de Carabanchel.

—Se ha reunido el jurado que ha de examinar las composiciones presentadas á los Juegos Florales, habiendo ya estudiado algunas de estas.

Se guarda la más absoluta reserva en este asunto.



SEXTO ANIVERSARIO.

LA SEÑORITA

D.<sup>a</sup> ELOISA ICABALCETA Y GUIRAO

FALLECIÓ EL 25 JULIO DE 1896

R. I. P.

Todas las misas que se digan mañana domingo en el Templo de la Merced, de media en media hora, desde las seis hasta las doce, después de la cual se cantará solemne Responso, y el ejercicio de la tarde de la novena á Nuestra Señora de los Remedios, se aplicarán en sufragio de su alma.

Sus padres, hermanos y demás familia,

ruegan á sus amigos la asistencia á estos cultos y una oración por el alma de la finada.

Murcia 26 de Julio de 1902.

Los Excmos. é Ilmos. Arzobispos de Sevilla y Granada y Obispos de Orihuela, Murcia y Avila, han concedido respectivamente 80 y 40 días de indulgencias á todos los fieles que recitaren con devoción un Padre-Nuestro, un responso, oyeren una Misa, ó dedicasen cualquier otro acto de piedad ó caridad por el alma de dicha señorita.

## LO DEL DIA

SANTIAGO Y ZARAHICHE

En la secular y venerable iglesia de Santiago se celebró ayer mañana la festividad del día en honor del santo apóstol Patrón de España. La devoción de la familia del Sr. Hernández Abellán, cuyas generaciones se van sucediendo á la sombra de aquella vistosa iglesia, sostiene el culto y sostiene el pequeño templo contra la influencia destructora de los 600 (por lo menos) años que cuenta.

Allí estuvo todo el día el Señor de manifiesto, y los muchos que le rindieron el tributo de su adoración, continuaron ayer el culto cristiano, empezado en aquel santuario, cuando la Murcia árabe se rindió al rey cristiano que llevaba también el nombre del Apóstol.

La verdad es que parece milagroso que aquella antigüedad cristiana subsista todavía; pues nada de entonces queda en pie. Solo ese primitivo monumento desafía los siglos. Los torreones y la muralla, Caramajul, Alcázar Quivir, Alcázar Seguir, la Arrixaca... todo ha cesado y desaparecido; no quedando más que algunos nombres; debiendo citarse hoy dos de ellos, que recuerdan la conjunción; el encuentro de lo cristiano y lo morisco, el nombre del partido rural que linda con la iglesia á que nos referimos y que se denomina «Santiago y Zarahiche». Santiago, que vive allí todavía reverenciado en el santo apóstol; y Zarahiche, nombre de moro ó de árabe, que no tiene quien le lleve, ni quien responda por él.

## CUESTIÓN GRAMATICAL

Debo, ante todo, defender á la Academia Española de una falsa imputación que se le ha hecho.

El Profesor que ha dado origen á esta cuestión, admisible entre estudiantes, pero no tanto entre personas que hacen de la enseñanza de la Gramática una profesión, se fundó en la autoridad de la Academia para decir que en esta preposición (voy á la estación) á la estación estaba en dativo.

Esto no es exacto. La Academia de la lengua no dice tal cosa. En esta como en otras cosas, la Academia pecará de deficiente, pero no llega al extremo de enseñar lo que afirma el Profesor. Además no basta decir la Academia dice esto, ó aquello, es preciso mostrar el lugar ó texto que lo compruebe.

Hecha esta advertencia, vamos á la flamante cuestión.

Á la estación no es dativo, porque el dativo es un caso regido siempre de un adjetivo ó de un verbo, pero de un adjetivo ó de un verbo que por su significación lo exijan. Estos adjetivos y verbos, que única y exclusivamente necesitan un dativo, son

los que implican las ideas de anunciar, ceder, decir, entregar, fiar, granjear, manifestar, negar, oponer, permitir, quitar, referir, sufrir, tolerar, y otros muchos, pero siempre de significación análoga ó equivalente y que pueden resolverse por el verbo dar (dativo).

Esto sucede también, aun con verbos intransitivos, como *antojarse, convenir, fallar, importar, gravar, parecer, obstar, negarse, oponerse*, etc., en los que, como se vé, aparece siempre la idea de atribución positiva ó negativa.

El dativo se encuentra siempre regido de un adjetivo ó de un verbo que expresa atribución; es una palabra de régimen propio; es un caso esencial á la palabra regente; es un complemento, aunque indirecto, de su palabra regente.

Solo hay una excepción y es el llamado dativo común, y por algunos, no sé si propiamente, dativo de adquisición, como puede verse en este pasaje de Cervantes: «De aquí adelante yo proveeré la alforja de todo género de fruta seca para vuestra merced, que es caballero, y para mí las proveeré, pues no lo soy, de otras cosas volátiles y de más sustancia.»

Los demás dativos, excepción de este, todos son regidos de los adjetivos y verbos dichos.

Creo innecesario indicar que cuando se dice de una palabra que rige á otra, es porque la primera necesita para la completa manifestación de su significado del concurso de la segunda. Advertencia importante, aunque innecesaria, repito, dada la índole de los lectores.

Tampoco, á la estación puede ser ablativo. Porque además de que la relación de lugar á donde no se expresa en ningún idioma, en que haya casos, por el ablativo; la preposición á, si bien á veces puede ser de este caso, y aquí ha estado la confusión, en la preposición citada no puede serlo.

La preposición á es de ablativo cuando expresa causa: «á las voces de Constanza salió á los Corredores de Argüel» Cervantes; cuando expresa modo «á un vaso de vidrio hecho á soplos, un soplo le rompe.» Saavedra Fajardo; cuando indica lugar en donde ó permanencia. «Ensename, Aurelio, á que parte le dejaste» Cervantes: en fin, y por no fatigar mucho la atención de los lectores, cuando expresa tiempo, precio, medio, cantidad, extensión; pero nunca, ni en castellano ni en ningún idioma, expresa lugar á donde.

Sería curioso é instructivo á la vez, un estudio filosófico de la naturaleza de los casos y de la razón porque unos expresan unas relaciones y otros otras.

Cuando yo explico gramática á mis alumnos, les digo al tratarse de esta preposición; siempre que la preposición á pueda resolverse por alguna de las preposiciones propias de ablativo, sin cambiarse el sentido de la frase, dicha preposición es de ablativo; en caso contrario, no lo es.

Á la estación, pues no es dativo ni ablativo, por las razones dichas y por otras varias que omito en gracia á la brevedad y á la cultura de mis lectores; debe ser, por consiguiente acusativo.

He creído ver en las palabras del Profesor, origen de esta cuestión, cierta repugnancia á creer que á la estación estaba en acusativo, porque ó lo era paciente ó directo. Pero

es que no hay más acusativo que los pacientes? ¿Dónde, en qué gramática, en qué idioma hay esa ley? Además de los acusativos directos verdaderas expansiones del verbo transitivo, que se unen á éste, á veces hasta sin preposición, porque forman un todo completo (complemento) con su palabra regente, además de estos acusativos, hay otros, manifestativos de relaciones varias, y entre éstas, se cuenta la relación de lugar á donde.

Dice un señor que ha intervenido en esta cuestión; si en la oración «vengo de la estación» de la estación es ablativo; porque no ha de serlo también á la estación en la oración voy á la estación?

«Risum teneatis, amici? Esta salida, ó explicación, ó como quiera llamarse, me recuerda la explicación de aquel instructor de reclutas que decía; media vuelta á la izquierda es lo mismo que media vuelta á la derecha, sino que es todo lo contrario.

De la estación es lo mismo (relación de lugar) que á la estación, sino que es todo lo contrario. De la estación, lugar de donde, ablativo; á la estación lugar á donde, acusativo.

Otro día explicaré la razón filosófica de estos casos, el porqué de estas rarezas y la causa también de estas cuestiones.

TIBURCIO ALONSO.

## AYUNTAMIENTO

SESION DE AYER TARDE

Fué brevísima y sin incidentes.

Se limitó á la aprobación del acta de la anterior y el despacho de los asuntos que figuraban en la orden del día que fueron los siguientes:

Comunicación del Cabildo, sobre reparación del muro de la Catedral, correspondiente á la Capilla de Junteron: pasó á la Comisión para su informe.

Conceder permiso para ejercitar ciertas obras en una casa de la calle de Sagasta. Dictamen de la Comisión de Hacienda, en el proyecto de presupuesto adicional del corriente año: fué aprobado, acordándose que quedara expuesto al público por 15 días, para oír las reclamaciones que contra él se formulen.

Solicitud del profesor de primera enseñanza, D. Francisco Martínez García, pidiendo aumento de sueldo: pasó á la comisión correspondiente.

Análisis practicados por el químico municipal, durante la semana última.

El señor Secretario manifestó al Ayuntamiento que por el Sr. Alcalde se había interpuesto recurso de alzada, contra la concesión de un salto de agua en la Contrapada.

Con lo que se levantó la sesión.

Presidió el teniente alcalde D. José Antonio Soler y asistieron los Concejales Sres. Borreguero, Olmos, Martínez (don José), Velasco, Alarcón y Diz.

## EL PIMENTÓN Y EL ACEITE

Copiamos del «Heraldo de Madrid»:

«A las cinco de la tarde, convocada por el Dr. Pulido, se ha celebrado una reunión en el propio despacho del Director de Sanidad para que éste diese cuenta del dictamen en que se propone al Ministro se respete y declare legítima la actual industria pimentonera murciana, basada en la mezcla de Pimentón y aceite.

El Dr. Pulido ha realizado un trabajo de carácter científico y de verdadera importancia. Con su habitual claridad dió cuenta de los fundamentos esenciales de su dictamen, ofreciendo á la consideración de los concurrentes muestras de los colores de varias clases de pimentón puro y mezclado con aceite. De la cantidad de datos, documentos, estadísticas y estudios recogidos por el Director general de Sanidad dará idea saber que los ha coleccionado el Dr. Pulido en un tomo que tiene más de seiscientos páginas.

Del informe recogemos, por lo importantes, las siguientes afirmaciones:

El pimentón mezclado con aceite es un producto industrial distinto del pimentón puro, y típico de la región murciana, que el comercio conoce y solicita.

Esta mezcla es perfectamente higiénica, y no hay razón moral ni legal alguna para que se la

juzgue fraudulenta, pues el comercio la conoce perfectamente y la solicita según es, porque así conviene al gusto de sus consumidores.

Porque se prohíba la mezcla con aceite no se extinguirá la razón moral que induce á las adulteraciones ni se acabarán los procedimientos de adulteración; porque en el extranjero y en España se emplearon, emplean y emplearán otros muchos que son conocidísimos de las personas honradas, cuanto más de las falsificadoras, y sucedería inevitablemente que cualquiera resolución violenta que se tomase, dañando intereses creados, basada en la esperanza de que se acababa con la adulteración suprimiendo la mezcla, sería bajo este concepto equivocada y propensa á causar más daño que beneficio.

Es cierto que se ha practicado en Murcia la verdadera adulteración del pimentón, en grado tan crecido, que comprometió la riqueza y menospreció el artículo, haciéndole descender á precios inverosímiles; pero la adulteración actual debe ser insignificante, cuando los más celosos perseguidores no han logrado evidenciarla ante la Dirección sino en proporciones de dos ó tres casos entre 2,091 reconocimientos, siendo un hecho comprobado que cuando las autoridades de Murcia han combatido en serio la adulteración, ésta llegó á desaparecer casi por completo. La adulteración ha existido, pues, por una verdadera complicidad de las autoridades á quienes correspondía perseguirla.

Es un hecho evidente que las suertes inferiores del pimentón no se podrían colocar en el comercio sin mejorarlas de vista con aceite, y esto produciría una lesión considerable á los cosecheros, cuyas consecuencias se impondrían aun á los que alardean de más puristas y exigentes, porque de esta clase se hace una exportación considerable al Extranjero.

Las razones más poderosas invocadas por los cosecheros, que son las referentes á la desestimación del color y á la reducción en la cantidad de fruto vendido, por lo que le sustituyen las arrobas de aceite mezclado, son mucho menos importantes y atendibles que las expresadas, por las cinco sextas partes del comercio consultado, declarando que quiere dicho artículo mezclado y no otro, frente á la sexta parte que prefiere el puro.

Aquellas razones señalan una intervención de los cosecheros en el campo de los mercaderes y consumidores, á la cual se oponen éstos, amenazando con cambiar de mercados y negándose á recibir lo que no agrade á su clientela.»

## CARTAGENA

Anoche se inauguró el pabellón del Circolo Militar que esta sociedad ha instalado con gran lujo en el real de la feria. Con este motivo hubo baile de Sociedad, hasta la madrugada estando muy concurrido aquel delicioso salón de bellísimas y encantadoras señoritas.

—E la mañana á las seis ha salido del Parque una lucida cabalgata anunciando la inauguración de la feria. Abrian la marcha una sección de lanceros, á continuación todas las bandas de cornetas y tambores de los Regimientos que guarnecen esta plaza; después la banda de música del Regimiento Infantería de España, dos heraldos á caballo ricamente enjaezados, una carroza figurando un barco con cuatro niñas y marineros y cerrando la marcha la banda de música del Regimiento Infantería de Sevilla. Hay gran animación en todas las calles de la carrera. A la hora de escribir esta (doce de la mañana) que un piquete de artillería con su banda de clarines y tambores marcha en correcta formación á misa, la calle Mayor está de bote en bote de gente.

—Esta noche, primera de las veladas en el real de la feria, lucirá el lujoso pabellón del Casino una variada y caprichosa iluminación, que seguramente llamará la atención. Para darle una ligera idea del alumbrado del jardín, le diré que hay luces figurando racimos de uva verde y negra, caracolas, dátiles, etc., etc.

—Por los preparativos que se hacen para la velada Marítima se puede asegu-

rar que este año traerá este festejo mucha más gente que el anterior.

—A pesar del mucho secreto que guarda el periódico «El Mediterráneo», diciendo que la que ocupe el trono en los Juegos Florales, será una jovencita de negros cabellos, esbelta y gentil, elegante y distinguida, á la cual los propios ángeles rendiríanle homenaje... ¡Detente, pluma!... pues se asegura dándose como cierto que será la reina de la fiesta la bellísima y elegante Srta. Angeles Clementson y Palma, hija del inglés D. Carlos Clementson muy conocido de la buena sociedad de esta población.

—Están llamando la atención del público, los elegantes y bien surtidos escaparates en artículos de platería y joyas preciosas que tienen instalados en su magnífica platería de la calle Mayor los Sres. Vidal y Morales.

—Ya empieza animarse esto de forasteros. Los murcianos que visiten este año Cartagena, encontrarán varias novedades en la feria.

VALCARCEL.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy: Sábado 26 de Julio.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora; San Simeón, monje, y San Pastor.

Santos de mañana: San Pantaleón y San Mauro.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Santa Ana por D. José Ladrón de Guevara y demás difuntos de su familia.

Mañana en la iglesia de Capuchinas.

CULTOS

En Santo Domingo continúa la novena de San Ignacio, á las siete y media de la tarde.

—En la Merced empezará mañana domingo el novenario á la Virgen de los Remedios, que continuará los siguientes días festivos, hasta el 8 de Septiembre. Por la mañana á las siete se celebrará una misa y después de ella se rezará la novena; por la tarde á las cinco con sermón, que predicará el presbítero D. Juan Belmonte Castaño. Mañana es en sufragio de D.<sup>a</sup> Eloisa Icabalceta y Guirao, é intención de sus señores padres, diciéndose misa cada media hora desde las seis á las doce.

—En las Carmelitas, celebrará mañana la Archicofradía Teresiana los Ejercicios de costumbre, aplicados por los asociados difuntos. Por la mañana á las siete será la comunión y por la tarde á las cinco los Ejercicios.

## Noticias Locales

Robo y asesinato

El Juez de la Catedral, ha recibido del de Guadix un telegrama en el que participa haber encontrado junto á la cortijada de «Hernán Valles», término de la Carretera de Murcia á Granada, el cadáver de un hombre muerto violentamente y robado.

Su aspecto es el de un viandante, manifiesta tener unos 40 á 50 años, de carnes y estatura regular; viste pantalón de alpaca y faja y chaleco negro. Rogándole haga las oportunas gestiones para su identificación si resultase vecino de esta.

Taurina

Para la feria de Yecla, que se celebrará en el mes de Septiembre, han sido contratados los diestros Antonio Montes y Manuel Gimenez (Chicuelo).

Pimiento

La guardia civil del puesto de Santomera ha detenido 30 bultos de pimiento molido, al parecer con aceite, propiedad de los Sres. Abarracín y Alemán, habiendo sido puestos á disposición del gobernador civil.

Robo

La guardia civil del puesto de Totana participa haberle sido robada al vecino de aquella Patricio Navarro, una caballería, siendo detenido el autor, que resultó ser un gitano llamado Ricardo Marín Díaz, de 29 años de edad.

Albacete

Ayer permanecieron en esta capital los doctores Don Emilio Sanchez García y Don Bernabé Guerrero, de la Academia de Medicina de Murcia; que, comisionados por el Obispo de la diócesis, vinieron á Albacete con objeto de reconocer al Párroco Arcipreste de esta ciudad é informar acerca de su utilidad para el desempeño de dicho cargo.

—Ha salido para el Herramblar (Cuenca) nuestro querido amigo el director de «El Defensor» Don Ramón Martínez Falero.

—Ha llegado á esta capital nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes por Casas Ibañez Don Andrés Ochando Valera.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, á nuestro amigo de La Unión, don Mariano Avizanda.



D. O. M.

EL SEÑOR

# DON JOSE TOMAS ORTIZ ESPINOSA

Cura jubilado de la parroquia de Alguazas, Caballero de la Real y distinguida Orden de Carlos III, Condecorado con la Cruz de segunda clase de la Orden civil de Beneficencia, Misionero apostólico y Predicador de S. M. etc., etc.

## HA FALLECIDO EN EL PALMAR

Á LAS DOS DE LA MADRUGADA DEL DIA DE HOY, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos hermanos Don Mariano y Doña Ana Maria, sobrinos D. Manuel y Doña Teresa Almela Ortiz, Don Mariano, Don Joaquin, Don José, Doña Teresa y Doña Ana Maria Ortiz Ortiz, sobrinos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y personas piadosas encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á su entierro que se verificará esta tarde á las cinco en la iglesia parroquia del Palmar; por cuyo señalado favor les anticipan la expresión de su gratitud.

Palmar 26 de Julio de 1902.

CASA MORTUORIA: CALLE DE LORCA.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

### Veraneo

Procedente de Cieza ha llegado al balneario «Fuente la Negra» (Yecla) el diputado por Yecla y acaudalado propietario D. Antonio Marin Oliver, acompañado de su distinguida familia y del aventajado profesor de piano D. José Maria López, los que se encuentran veraneando en dicho establecimiento, el cual siempre numerosamente concurrido por las familias que de la ciudad afluyen, se encuentra animadísimo con las veladas que en obsequio del Sr. Marin dan sus hijos Clarita y Pedro, bajo la dirección del referido pianista.

### Viajero

Encuétrase en esta, procente de París, de donde ha venido con el sensible motivo de encontrarse enferma su esposa D.ª Pilar Germán, nuestro amigo el distinguido literato venezolano D. Miguel Eduardo Pardo.

Damos á este nuestra bienvenida y deseamos á su buena esposa la más pronta y total mejoría.

### Coadjutor

Ha sido destinado á Santa Maria de Nieva, el coadjutor D. Melehor Ballesta Garcia.

### Dinero

Se facilita con garantía hipotecaria. Para más detalles dirigirse á D. Ricardo Riera, calle de Pinares, núm. 5, entre-suelo, el que se dedica también á la compra venta de fincas rústicas y urbanas. 16

### Tiro Nacional

Hemos recibido el Programa del Concurso Regional que ha de celebrarse en el Campo de Tiro de la Representación Provincial de Alicante, en los días 1, 2 y 4 de Agosto próximo.

### Entierro

Ayer tarde se verificó el entierro de la respetable señora D.ª Rosa Ayuso Bonnemaisón, viuda de Molina.

Reciba su hijo nuestro amigo D. Virgilio Molina, sus hermanos y demás familia, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

### Baños de Mar

Caballero, ofrece estancia gratuita en puerto de mar, á señorita joven, acompañada ó sola. Escribir, enviando si es posible fotografía, que se devolverá, á Cédula número 26.783, Lista de Correos, Murcia.

### Solicitud

D. Alejo Artiz Massa, vecino de Lorca, en nombre de su esposa D.ª Dolores Garcia Alcaraz dueña de la hacienda la «Condolina» de aquel término, solicita auto-

rización para el aprovechamiento de 20 mil litros de agua del rio Guadaleñin para el riego de una parte de la finca.



¿De qué proviene que á muchas personas se les vaya cayendo el cabello y se les pone cada día más claro ó pe-sar del

cuidado más exquisito?—De que han andado equivocados en la elección del cosmético, el cual les arruina la cabellera en vez de conservarla. Libres están de esta plaga los que sirviéndose única y exclusivamente del Javal, se enorgullecen de poseer una hermosa y abundante cabellera.

El Javal es el primero y mejor de los cosméticos capilares.—Se vende en las principales droguerías y perfumerías, á 5 pesetas frasco.

### EL CRIMEN DE SANGONERA

**Autopsia**  
Ayer mañana le fué practicada la autopsia, por el Sr. Guerrero, al cadáver de Francisco Ramirez Domingo, apreciándose una herida de arma de fuego, con perdigones, que entrándole por el costado derecho le destruyó el hígado.

**Origen de la cuestión**  
Según datos facilitados por la familia del interfecto, el hecho de autos se desarrolló en la siguiente forma:

En la mañana del miércoles vinieron á Murcia el agresor y el Francisco Ramirez, ambos parientes, y durante su ausencia riñeron dos hijos de ellos, y al regresar por la noche, la esposa del agresor contó lo ocurrido excitándole y poniéndolo en estado de coger una escopeta y salir en busca de la víctima y al encontrarlo le hizo un disparo causándole la herida que le produjo la muerte.

### La cuestión del pimiento

Ayer tarde se reunieron en la plaza de Santo Domingo, de unos 900 á 1000 huertanos, para protestar ante el gobernador civil de las conclusiones del informe dado por el Sr. Director general de Sanidad, acerca de esta importantísima cuestión, y pedir que se

arrojara al rio el pimiento que hay depositado en el cuartel de la Trinidad.

Una numerosa Comisión de huertanos, subió al despacho del Sr. Gobernador para exponerle estos deseos, siendo recibidos por el secretario Sr. Villanueva, que les manifestó que no podía acceder á lo que pedían, por no estar facultado para ello y les rogó que se retiraran á sus casas y volvieran hoy para exponer ante el Sr. Gobernador sus pretensiones.

Mientras tenia lugar esta conferencia, pudimos observar que la mayoría de los que habia reunidos en la plaza de Santo Domingo, no eran partidarios de las medidas violentas que algunos aconsejaban.

Los Comisionados bajaron diciendo que no se les hacia caso y que por lo tanto lo mejor era ir á la Trinidad, sacar el pimiento que allí estaba depositado y arrojarlo al rio.

Entonces se vió patente la diversidad de pareceres: la gran mayoría de los allí reunidos, mostrábase rehacia en poner en ejecución esta medida, cediendo por fin ante las excitaciones de unos cuantos exaltados, que hasta llegaron á amenazar y golpear con sus varas á los que se negaban á ir á la plaza de la Trinidad.

Ya en esta plaza, penetraron los huertanos en el edificio donde estaba depositado el pimiento y lo sacaron á la calle entre los aplausos y gritos de los reunidos.

Después sacaron varios carros y empezaron á cargar el pimiento con ánimo de llevarlo hasta el rio y arrojarlo á él.

En estos momentos, verdaderamente difíciles por el grave aspecto que han tomado las cosas, se presentó la guardia civil de infantería y caballería al mando del jefe de la línea, D. José Martinez Vivas.

La benemérita intimó á los huertanos á que se disolvieran y en vista de que estos no atendían sus excitaciones, cargó sobre ellos la guardia civil de caballería repartiendo algunos sablazos que fueron suficientes para que aquello se despejara.

El pánico que se produjo, es indescriptible; los curiosos y los huertanos corrían presurosos ante la benemérita, que oportuna siempre, distinguía á los unos de los otros, no castigando sino á los que no obedecían sus intimaciones.

El teniente coronel D. Carlos Garcia, ordenó que el pimiento volviera á colocarse donde estaba antes y adoptó ciertas medidas de precaución, ante el caso, poco probable, de que el tumulto se repitiera.

Una pareja de la guardia civil detuvo á un huertano llamado Antonio Muñoz Muñoz, de 38 años, vecino del partido de San Benito, por amenazar con un arma blanca al agente de orden público Antonio Zapata.

Un numeroso grupo de huertanos trató de poner en libertad á viva fuerza al detenido, haciendo necesaria la presencia de seis ú ocho números de la benemérita, al mando de un oficial, que lograron impedir que aquellos realizaran sus propósitos.

Se nos dice que hoy harán una manifestación de simpatía al Gobierno, los partidarios de la mezcla del aceite.

El Sr. Gobernador, que regresó ayer tarde de Torreveja, ordenó que se reconcentrara en esta capital toda la guardia civil de la provincia y adoptó otras medidas para garantizar el orden y la tranquilidad del vecindario.

Antes de que llegara la guardia civil se llevaron los huertanos un carro del Ayuntamiento, cargado con varios sacos de pimiento.

No se sabe lo que hicieron de él, ni donde lo condujeron.

El Presidente de la Diputación y el Alcalde interino, telegrafiaron anoche al señor ministro de la Gobernación dándole cuenta de lo ocurrido.

El senador D. Eduardo Pardo y los diputados á Cortes D. José Esteve y D. Juan de la Cierva, telegrafiaron al Sr. Sagasta y al se-

ñor Moret, rogándoles que se aplazara la solución de este asunto hasta que las Cortes discutieran la proposición de ley que se presentó en el Congreso pidiendo la supresión de la mezcla.

Varios vecinos de Espinardo rogaron anoche al Sr. Gobernador que enviara á dicho pueblo fuerza de la guardia civil, que los auxiliara y protegiera, caso que los huertanos trataran de alterar el orden.

## TELEGRAMAS

### De anoche

MADRID 25.

A las 7:30.

El duque de Tetuán desmiente la noticia que circulaba por los centros políticos, y según la cual, se aseguraba que se habían hecho gestiones para hacer la fusión de tetuanistas y silvelistas.

Telegramas recibidos de San Sebastián comunican que se ha firmado el nombramiento de Mellado para el cargo de gobernador del Banco de España.

Hoy hubo dos nuevas invasiones del tifus seguidas de una defunción.

El total de los atacados, es el de treinta y seis.

### De la madrugada

A las 11:50.

Telegramas recibidos de París comunican que madame Loubet, alegando que no interviene para nada en la política, se ha negado á recibir á una Comisión de damas que la llevaban un mensaje, pidiéndole que intercediera en favor de las Congregaciones religiosas, recientemente expulsadas.

El Gobierno francés ha resuelto respetar los Asilos de los niños, ancianos y enfermos.

Sólo cerrará á los que se dediquen á la enseñanza.

Siguen los tumultos en provincias.

Se dice que algunos de los expulsados de Francia, se refugian en España.

# Sección Amena

## Primaveral

A MARIA

En el mes de los amores,  
de las flores  
primorosas, olorosas,  
no se dicen los pesares:  
cántame nuestros cantares  
de colores  
como pétalos de rosas.  
Ni amarguras,  
ni neguras  
que confunden y adormecen  
y entristecen,  
solo sueños y dulzuras  
verás hoy  
que te doy  
con mis locas fantasías  
y mis tiernas voladoras  
harmonías...  
Si quisieras,  
si me oyeras,  
¡cuántas cosas  
deliciosas  
te cantara!  
te contara!...  
De mis versos fueran bellos  
los colores,  
como bellas son tus flores  
primorosas, olorosas...  
Mis amores  
sin pesares,  
mis cantares  
de colores  
como pétalos de rosas...

Moratalla 13-5-1902.

Clemente.

## A Ana María Herraiz Escudero, en su onomástico.

Por sus muchas bondades  
feliz día le deseo;  
por sus muchas virtudes  
la felicito en verso,  
y brevemente digo  
en los regiones estos,  
lo que del alma brota,  
lo que en el alma llevo:  
El cielo os dé las dichas  
que dá siempre á los buenos;  
pues toda sois bondades,  
bondades os dé el cielo.

Saez.

## CANTARES

### A la bellísima, encantadora y elegante Srta. Epifania Laborda.

Bien quisiera ser Zorrilla  
para poder ensalzar  
las bellezas, los hechizos,  
de una mujer sin igual.

Pero porque no lo sea  
¿voy á dejar eso yo?  
puesto que voy á cantar  
á la mujer de mi amor.

Tu cabeza está poblada  
de cabellera sin par  
que en brillo y suavidad deja  
á la seda muy atrás.

Tu cintura es la palmera  
del oasis de mi vida  
que me presta aquella sombra  
tanto tiempo apetecida.

Es tu pie tan diminuto  
que al colocarlo en el suelo  
lo contemplan admirados  
los angelitos del cielo.

Tus bellezas, tus bondades,  
admiro y aplaudo yo,  
pero mi amor lo dedico  
tan solo á tu corazón.

Antonio Guzman.

### A mi distinguida amiga Ana Cascales Zamora, es su onomástico

Hoy es día de tu santo,  
y para darte una prueba  
de que te tengo en estima  
por tu virtud y belleza,  
ahí van estos pobres versos  
de un amigo que te aprecia.  
Ana es un nombre que siempre  
me gustó y es porque encierra  
para mí un algo muy grande  
que mucho se diferencia  
de cuantos nombres existen,  
bonitos en nuestra esfera.  
Acaso ese nombre en sí  
tanto atractivo no tenga,  
pero es que como la chica  
que desde el nacer lo ostenta,  
tiene gracias á millones  
de que otras carecieran,  
por eso el nombre es más bello  
por eso creo que encierra  
más alegría que otros,  
y vida que mas alegre.  
Al ser tu santo ¿por qué  
no iba en unas cuartetas  
á decirte alguna cosa?  
Eso entonces, Ana, fuera  
no guardar ni un mal recuerdo  
hacia la niña mas bella

de cuantas he conocido  
desde hace tiempo en la tierra.  
Que pases feliz tu día  
es, Ana, lo que deseo,  
este pobre amigo que  
te quiere de todas veras.

Paco.

## DICHOS

Entre amo y eriado:  
—Bartolo, ¿llevastе mi carta al mar-  
qués?

—Si, señor; pero dudo que pueda leerla.

—¿Por qué?

—Porque se me figura que el señor marqués es ciego. Cuando entré en la sala había mucha gente, y el marqués me dijo:

—¿Y el sombrero?

—Bueno, ¿y qué?

—¡Toma! —añade Bartolo, soltando la carejada—; que no veía mi sombrero, y eso que yo lo tenía puesto en la cabeza.

Ricardo juega al tresillo, y comete varias torpezas.

Reconociendo sus errores, exclama indignado:

—¡Soy un Godínez!

Pero Godínez, que está allí de mirón, le contesta furioso:

—¡Es usted un imbécil!

—¡Eso es precisamente lo que yo quería decir!

Entre amigos:

—¿Qué has vendido todos tus caballos?

—¡Qué quieres! ¡No los utilizo nunca y se pasaban todo el día mano sobre mano!

Un individuo pide á un amigo veinte duros.

El amigo se enterece y entrega al otro noventa y ocho pesetas.

—¿Por qué no me das la cantidad íntegra?

—Me quedo con ocho reales para los sellos de las cartas que tendré que escribirte reclamándote la devolución de mi dinero.

## A ELLA

Mi triste corazón de penas lleno,  
de desamor y obscuridad sombrío,  
es abrasado por el cruel tormento  
que su engañosa amante le ha entendido.

Yo solo, en la que amé, gimo suspiro  
envuelto en languidez abrasadora  
pues la esperanza se negó á mi pecho,  
de la que en contemplar me embesellara.

Jamás pude pensar que me olvidara  
le única dueña de mi corazón,  
la que me olvidó ¡yo la idolatraba!  
y ella otras veces me juraba amor.

A Dios le piden mis amantes labios,  
tenga alegría mi pobre corazón  
y á la engañosa como yo perdona  
el pago dado á mi inocente amor.

F. Serrano Ortiz.

Huascar 22-7-902.

## A UN QUIJOTE

Deja que el mundo ruede como rueda;  
deja á la humanidad loca é inconsciente  
que se despeñe cual fugaz torrente,  
pobre y llorosa ó divertida y leda.

Déjala, que no habrá jamás quien pueda  
meter en cauce su veloz corriente.  
Redentor ya tuvimos; sé prudente:  
¿qué te importa que siga ó retroceda?

¡Triste de aquel que en su genial locura  
intente darle de bondad la hechura!  
¡triste de aquel, oh, si, triste, muy triste!

El mismo Dios, que á reformarla vino,  
fué muerto como un réprobo asesino,  
y todavía ¿ves? igual existe.

Justo Garcia Soriano

### A la bella y elegante señorita de Cieza, E. de O. V.

Si pretendo cantar á tu hermosura  
no dejara de ser atrevimiento;  
no pudiendo explicarme lo que siento  
me limito á decirte que eres pura.

Que tus ojos azules son tan bellos  
de mira a tan faja y sorprendente  
que el claro sol el astro más brillante  
jamás pudo igualar á sus destellos.

Tu prestas el aroma á los jazmines  
al hermoso rosal la gentileza,  
á la hermosa azucena la belleza,  
y agradable ambiente á los jardines.

No pueden compararse á tí las flores,  
eres más bella y más linda todavía  
tan solo tu mirada eres mi guía  
y á tí solo dedico mis amores.

A. S. P.

## CHARADAS

Solución á las anteriores: *Enamorado y Egea.*

Al charadista Luis Benavente.

«Prima-cuarta» en tu espejo  
se de fijo la hallarás  
y en la «segunda» una nota  
de la escala musical.

Un «prima-dos-tercera»  
«tres» tengo que regalar  
para cuando vayas de pesca  
á las orillas del mar.

Antonio Guzmán.

### A mi querido amigo el eximio charadista José Marin (Cieza)

La «primera» es tiempo de verano,  
y la «segunda» lo mismo  
igual es «primera» dos.  
y el «todo» querido amigo  
con un poco que te fijes,  
verás como es apellido.

L. Togipedobles.

### A mis distinguidas amigas y bellas Srtas. Lola Lopez y Fulgencia Serrano.

Bellas amigas, deseo  
que quedeis las dos contentas,  
y que esta charada en verso  
aunque mérito no tenga,  
como un humilde recuerdo  
la mireis con indulgencia.

«Mi «segunda» compró ayer  
una «todo» de primera,  
más le costó «prima-cuatro»  
lo mismo que una «tres-tercia»  
con «cuarta», pues por tomar  
«prima-segunda», y «tercera»  
nunca repara en los gastos  
y más que á nadie le cuesta.

José Maria de Alba.

Alhama.

### Al charadista Rafael Soria (Jumilla)

«Prima-dos» á «una-tercera»  
con todo mi corazón  
y por eso á mi «dos» era  
«todo» su conversación.

Romedobel

AMA DE CRIA.—Hay una para criar  
en su casa, de 21 años de edad, y leche  
de tres meses. Darán razón en el camino  
viejo de Montegudo, más abajo del puen-  
te nuevo, preguntando por Fuensanta  
Hernández. 3-3

PIMIENTO MOLIDO, puro y sin aceite:  
se vende en latas de 50 céntimos, 1 y 2  
pesetas, en la redacción de este periódico. 6-3

### ¿ESTÁ VD. SORDO?

Toda clase de sordera, menos la de  
nacimiento, es curable por medio de  
nuestra nueva invención. Ruidos en los  
oidos cesan inmediatamente. Escribanse  
pormenores. Cada persona puede curar-  
se por sí misma en su casa, con muy poco  
gasto. **Internacional Aural Clinic, Chicago, 111, U. S. A., 596. La Salle Ave. 300-109**

PARA GRAN ALMACEN, se alquila un  
espacioso local que mide 30 metros de  
largo, por 14 de ancho, en el camino de  
Alcantarilla, partido de Nonduermas; para  
tratar con su dueño D. Franciscoco Car-  
rillo, plaza de San Bartolomé, núm. 4,  
Murcia. 8-8

AÑO CRISTIANO.—Se vende uno en  
12 tomos en pasta, en buen estado y en  
precio módico. En la redacción de este  
periódico.  
Hay uno nuevo en 15 tomos en pasta,  
que se dá en 25 pesetas.

### Máquinas para bordar «Iberia»

Con estas máquinas se hacen  
toda clase de bordados, menos  
los llamados al realce. No es ne-  
cesario saber bordar para hacer-  
lo con estas máquinas. En un día  
se hace el trabajo que á mano se  
tardaría un mes.

Precio de cada máquina 10 pe-  
setas.

Pidase en todos los estableci-  
mientos de quincalla. 10-3

### TORREVIEJA.

### El conocido Gregorio Morales

(A) CURICA  
que tantos años viene ocupándose en bus-  
car colocación en la presente temporada  
á las familias que vienen á tomar baños á  
estas deliciosas playas, tiene el honor de  
participar á sus muchos favorecedores,  
que se halla dispuesto á **proporcionar  
casas, desde el ínfimo precio de  
una peseta, hasta quince ídem,**  
sin interesar absolutamente nada por la  
molestia de este servicio.

Al mismo tiempo pone á disposición de  
las personas que tengan á bien favorecer-  
le, **dos coches, dos tartanas, una  
elegante jardinera,** las que se hallan  
en la estación á la llegada de los  
trenes.

También tiene dispuesto **un carro  
para conducir los equipajes.**

Las personas que quieran quedar bien  
servidas, á gusto y barato, se dirigirán á  
nombre del citado.

### GREGORIO MORALES

(EL CURICA)

Calle de Quiroga, núm. 119  
TORREVIEJA 30-29



J. ORTEGA

Cirujano-Dentista  
SOCIEDAD, -8.-MURCIA.

# PEDRO DOMECCO

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA LA MAS ANTIGUA COSECHERA DE VINOS  
FUNDADA EN 1730

Gran variedad en vinos selectos, Jerez seco, amontillados, mosca-  
tel, Pedro Ximenez, pajarete, tintillo, manzanilla, Madeira, Málaga  
oscuro y blanco, y los tan acreditados

COGNACS EN SUS DIFERENTES CLASES

Una cepa, dos cepas, tres cepas, extra y el sin rival Fundador.

Representante en Murcia: D. MARIANO PAEZ. 10-6

## SOLUCION BÉNEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CREOSOTAL  
CAL CON

Preparacion la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras cró-  
nicos, infecciones gripales, enfermedades consumptivas, inapetencia, debilidad ge-  
neral, prostracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, ca-  
ries, raquitismo, esoforulismo, etc. Frasco 350 pesetas. Depósito  
Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41. Madrid.

En Murcia: Farmacia de Ruiz Seliquer.

En Cartagena: Farmacia de J. Cotorruelo.

En Aguilas, F. Arcas; En Cieza, D. Sanchez; En Caravaca, P. Rodriguez; En Jumilla,  
J. Guilen; En La Unión, R. Comellas y A. Martinez; En Lorca, J. Sala; En Moratalla,  
J. Sanchez; En Mazarrón, M. Mendez; En Yecla, J. Azorin. 10-9

# A LOS PROPIETARIOS.

Desde esta fecha participa á su numerosa clientela y al público en general, que  
habiendo hecho un contrato especial con las fábricas de cales y de cementos, los  
precios que regirán son los siguientes:

Cal hidráulica á 1 peseta 25 céntimos sacco.

Cemento lento á 1 peseta 50 céntimos sacco.

CLASES GARANTIZADAS

Esta clase de cemento es muy conveniente y debe emplearlo todo propietario para  
las construcciones de obras de fábrica por lo menos hasta una altura de cuatro me-  
tros en toda clase de edificios, para que desaparezca la humedad salitrosa, que tanto  
perjudica en esta población, resultando la obra con este cemento casi al precio de  
las construcciones con yeso, y que no dan resultado en los bajos.

Gran fábrica de MOSÁICOS HIDRÁULICOS DESDE 2'25 PTAS. METRO en ade-  
lante. Existencias considerables en infinitad de dibujos.

Gran surtido de AZULEJOS, BALDOSAS DE MARMOL BLANCO Y DE COLORES  
para pavimentos, baldosines, teja plana, ladrillo para sustituir las bovedillas; ladrillo  
refractario, y cuantos artículos se emplean en la construcción y decorado de edificios.

## SALVADOR MONZÓ,

Sociedad, 10

MURCIA 5

## «AURORA»

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EL AÑO DE 1900

CAPITAL: 20.000.000 PESETAS

PRIMAS Y RESERVAS: 1.662.961'45 PESETAS.

Siniestros pagados: 226.396'65 ptas.

Dirección general: en Bilbao, Estación, 5, en el edificio de  
la Compañía.—Subdirector en Murcia: DON JUAN G. CLE-  
MENCIN, San Ginés, 19.

SEGUROS MARITIMOS (mercancias, cascos, fletes, etc.)—Seguros con-  
tra incendios.—Seguros de valores.—Rentas vitalicias.—Operaciones de  
Banca y Bolsa. 8-6-m

## PABLO MARTINEZ

32 y 34. Sagasta, 32 y 34. MURCIA.

Máquinas WERTHEIM,  
para coser

de todos los sistemas.—Enseñanza gratis y á domicilio  
Máquinas para hacer calceta y géneros de punto,  
con los últimos adelantos.—Enseñanza completa.

Camas de Hierro Inglesas y del País.

Camas de Madera de haya desde 25 pesetas

Colchones de muelle de todos los sistemas. Telas  
metálicas sueltas.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO.

Unico depósito en Murcia: Pablo Martinez

32 Y 24, SAGASTA, 32 Y 34. 15-11

## EL PROGRESO

ESTABLECIMIENTO METALÚRGICO Y MECÁNICO

DE FRANCISCO MARGELLINO BAGNASCO

CALLE SAN ANDRÉS, 23.—MURCIA.

Fundición de toda clase de metales en lingotes y piezas moldeadas  
para las artes é industrias.

Especialidad en estatuas de bronce y obras artísticas,

Metal Pátria (Patentado). Metal Antifricción (Patente).

Alcaciones de aluminio, bronce fosforosos, al Mangan, al cromo,  
al Wolframio, etc.

Turbinas Hércules, Ruedas Pelton y Ciclón.—Máquinas y ruedas  
hidráulicas.—Cojinetes y piezas de metal Pátria para maquinarias de  
minería y otras.—Instalaciones industriales y mecánicas.—Repara-  
ones de todas clases de maquinarias. 15-6-a

## SU AVER CIRUJANO

Príncipe Alfonso, núm. 18. 15-7